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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: январь — февраль 2021

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса — ​телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. 
Выборка построена на основе полного списка телефонных номеров, задействован-
ных на территории РФ. Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-
демографическим параметрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 
95 % не превышает 2,5 %. Помимо ошибки выборки, смещение в данные опросов 
могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, возникающие 
в ходе полевых работ.
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«СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ», «ЗА ПРАВДУ» И «ПАТРИОТЫ РОССИИ»: 
ПЕРСПЕКТИВЫ ОБЪЕДИНЕНИЯ

27 января 2021 г.
Информированность об объединении этих трех партий среди россиян низ-

кая — ​в той или иной степени о нем знают лишь 28 % опрошенных. При этом 46 % 
россиян допускают для себя возможность проголосовать за объединенную пар-
тию. Вновь образованная партия «Справедливая Россия — ​Патриоты — ​За прав-
ду» ориентирована скорее на развитие России по своему особому пути, считают 
67 % респондентов. С тем, что партия будет выступать за усиление социальной 
справедливости, согласны 55 % наших соотечественников, и 22 % предполагают, 
что ее деятельность будет нацелена на развитие рыночной экономики. Если бы 
выборы в Государственную Думу России состоялись в ближайшее воскресенье, 
за объединенную партию «Справедливая Россия — ​Патриоты — ​За правду» про-
голосовало бы 11 % россиян.

Рис. 1. В январе три партии, «Справедливая Россия», «За правду» и «Патриоты России», 
приняли решение объединиться в новую партию, которая будет называться «Справедливая 

Россия — ​Патриоты — ​За правду». Вы знаете об этом объединении или сейчас впервые слышите? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от опрошенных)
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Рис. 2. Как Вы относитесь к решению об объединении трех партий: 
«Справедливая Россия», «За правду» и «Патриоты России»? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от информированных об объединении партий)

Рис. 3. Какое из суждений, на Ваш взгляд, 
в большей степени характерно для новой объединенной партии? 

(закрытый вопрос, в % от опрошенных, представлены доли согласных с утверждением)
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ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО: ЦЕЛИ, ПРИОРИТЕТЫ, ИМПЕРАТИВЫ
январь и февраль 2021 г.

С утверждением, что главная обязанность государства — ​всегда заботиться обо 
всех и оказывать социальную поддержку, согласились 96 % опрошенных россиян. 
Несколько меньше согласия вызвало утверждение, что политика государства 
в первую очередь должна быть направлена на сохранение и укрепление тради-
ционных ценностей (83 %). Еще меньше респондентов солидаризовались с тези-
сом, что «благополучие человека в большей мере зависит от него самого, чем 
от устройства общества и государственной политики» (64 %). Чуть больше половины 
наших соотечественников (65 %) полагают, что роль государства в жизни общества 
должна вырасти, однако четвертая часть (26 %) высказываются за минимизацию 
госвмешательства.

Топ‑5 приоритетов в развитии России, на взгляд респондентов ВЦИОМ, выгля-
дит так: власть должна уделить внимание качеству и доступности медицины (38 %), 
повышению доступности образования (25 %), открытию новых производств (23 %), 
решению жилищной проблемы (19 %) и повышению социальных гарантий различ-
ным группам населения (15 %). Проблемы обороноспособности (12 %) и другие 
в первую пятерку приоритетов не вошли. Вопрос о великодержавности поделил 
россиян на две практически равновеликие группы. Каждый второй (51 %) согла-
сился с утверждением, что «Россия должна быть великой державой, с мощными 
вооруженными силами и влиять на политические процессы в мире», однако 41 % 
опрошенных придерживаются другого мнения, а именно, что «первоочередным 
приоритетом страны должна быть забота о благосостоянии собственных граждан».

Рис. 4. Вы согласны или не согласны со следующим утверждением: …  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных,  

представлены сумма ответов «определенно согласен» и «скорее согласен»)
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Рис. 5. С каким из следующих мнений Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рис. 6. С каким из следующих мнений Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рис. 7. Если говорить о развитии России, то, по Вашему мнению, 
развитию каких направлений власть должна уделить приоритетное внимание? 

(закрытый вопрос, не более 2 ответов, % от всех опрошенных)

Рис. 8. С каким из следующих мнений Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены сумма ответов 

«определенно согласен» и «скорее согласен»)
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ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ПЛАНЫ — ​2021
24 января 2021 г.

Самым частым приобретением года россиян уже на протяжении нескольких лет 
оказывается мобильный телефон или смартфон: в 2020 г. его купили 27 % наших 
соотечественников. На втором месте самых частых приобретений прошедшего 
года стал ремонт в квартире — ​21 %. В список популярных приобретений попала 
также бытовая техника (19 %), по 11 % россиян оплатили образование и купили 
телевизор или домашний кинотеатр, еще по 8 % — ​ноутбук или компьютер, приоб-
рели путевку в турпоездку. Владельцами нового автомобиля стали в 2020 г. 7 % 
респондентов, столько же купили абонемент в фитнес-клуб. Приобретали пред-
меты роскоши и квартиры 6 % наших соотечественников.

В 2021 г. каждый четвертый россиянин планирует сделать ремонт в квартире 
или купить мебель (26 %). Второй по популярности статьей расходов, заплани-
рованной респондентами на текущий год, является туристическая поездка — ​ее 
хотят совершить 20 % опрошенных. Бытовую технику планируют приобрести 15 % 
россиян, еще 12 % оплатят обучение. Купить мобильный телефон или автомобиль 
в 2021 г. хотят 11 % наших соотечественников.
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Рис. 1. Перечислите, пожалуйста, что из следующего списка товаров/услуг  
Вы приобрели в 2020 г. и планируете приобрести в 2021 г. для себя, своей семьи? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)
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ОБРАЗОВАНИЕ В РОССИИ: 
ВОСТРЕБОВАННОСТЬ, ДОСТУПНОСТЬ, КАЧЕСТВО

14 января 2021 г.
Треть россиян (31 %) считают, что образование в нашей стране «хорошее» или 

«отличное». Тем не менее 42 % опрошенных оценивают его как посредственное, 
а каждый пятый (21 %) считает его «плохим» или «очень плохим». Наличие образо-
вания воспринимается респондентами как необходимость. Только 5 % вошедших 
в выборку жителей страны сообщили, что им безразлично, какой уровень обра-
зования получит их ребенок. Вузовское образование остается самым востребо-
ванным на протяжении многих лет (81 %). Прямую зависимость между уровнем 
образования и материальным благополучием человека видят 32 % наших сооте-
чественников, большинство же считают, что прямой зависимости не существует 
(62 %). Факторами, влияющими на образование, получаемое ребенком, по мнению 
россиян, оказываются материальное благополучие семьи (53 %), желание ребенка 
учиться (48 %), желание семьи дать ему достойное образование (34 %) и, наконец, 
индивидуальные способности ребенка (29 %). В целом высшее образование сей-
час менее доступно, чем в советское время, полагают 59 % опрошенных.

Рис. 2. Как бы Вы оценили состояние нашей системы образования? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рис. 3. Какое образование Вы хотели бы, чтобы получили Ваши дети, внуки? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рис. 4. Если говорить о семье, в которой растет ребенок, 
от чего прежде всего зависит, какое образование он получит? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов, %)
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Рис. 5. По Вашему мнению, сейчас высшее образование более доступно или менее доступно 
для россиян, чем в советские годы? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)



120Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены  № 1 (161)    январь — февраль 2021 
Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes  No. 1    January — February 2021

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ГОД РОССИЙСКОЙ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ
30 января 2021 г.

Самым важным достижением российской и  мировой науки последних де-
сятилетий россияне считают борьбу с коронавирусом и разработку вакцины 
(16 %). Второй по  частоте ответ — ​военные разработки/ВПК/новая техника 
(10 %). Немногим менее половины респондентов (44 %) уверены, что мировая 
наука сейчас на подъеме, и треть опрошенных (31 %) полагают, что она, наоборот, 
в застое. Российская наука с разной степенью опережает развитие мировой 
науки, по мнению 31 % россиян, однако более половины наших соотечественни-
ков считают, что она скорее находится в позиции отстающего: 34 % полагают, что 
она немного отстает от мировой, а 21 % — ​что значительно. Чтобы ученые смогли 
сделать прорывные открытия, нужно увеличить финансирование науки, заявили 
56 % респондентов. Еще треть (34 %) придерживаются мнения, что необходимо 
также повысить компетентность ученых, поскольку иначе финансовые вливания 
не приведут к результату. По мнению каждого второго россиянина (51 %), решать 
судьбу отечественной науки должны сами ученые и научное сообщество, и только 
каждый пятый (23 %) считает, что решения должны принимать государство и органы 
власти.

Рис. 6. Восьмого февраля в нашей стране отмечается День российской науки. 
По Вашему мнению, какими темпами развивается современная российская наука 

в сравнении с мировой наукой? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рис. 7. Кто, на Ваш взгляд, должен принимать решение о том, 
какие задачи должна сегодня решать российская наука, в каком направлении развиваться? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рис. 8. Назовите, пожалуйста, достижения российской и мировой науки последних десятилетий 
(открытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных)
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СЕМЬЯ, ДРУЗЬЯ И БЕЗОПАСНОСТЬ
14 января 2021 г.

Отношения в семье — ​сфера, в которой россияне испытывают наивысшую удо-
влетворенность  1 (88 пунктов). На втором и третьем месте — ​общение с друзьями 
и близкими (71 пункт) и личная безопасность (65 пунктов). Высока степень удо-
влетворенности наших соотечественников климатом, погодой в месте их про-
живания (60 пунктов). Всего на 1 пункт отстает социальный статус в обществе: 
удовлетворенность им оценивают на 59 пунктов. Творческая самореализация 
(в работе и вне ее) удовлетворяет россиян на 45 пунктов, а сфера здоровья — ​лич-
ного и близких — ​на 36 пунктов. Экология оценивается респондентами в 30 пунк-
тов, а наличие возможностей достижения своих целей — ​на 23 пункта. Досугом 
и способами его проведения россияне удовлетворены на 15 пунктов. Завершают 
список сфер материальное положение (4 пункта) и экономическая, политическая 
обстановка в стране (1 пункт).

Рис. 1. Насколько Вы удовлетворены следующими сторонами своей жизни? 
(закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех опрошенных)

1	 Индекс удовлетворенности сферами жизни рассчитывается по ответу на вопрос «Насколько Вы удовлетворены 
следующими сторонами своей жизни?» как разница между суммами положительных и отрицательных ответов и может 
принимать значение от –100 до 100 пунктов.
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Рис. 2. Насколько Вы удовлетворены следующими сторонами своей жизни? 
(индекс в пунктах)
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УДАЛЕННАЯ РАБОТА ПО-РУССКИ: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ
28 января 2021 г.

До пандемии большинство россиян (84 %) работали в основном из офиса / 
на предприятии. Только 4 % имели опыт удаленной работы и еще 6 % комбиниро-
ванной — ​частично удаленно, частично из офиса. В настоящее время три четверти 
работающих россиян (75 %) трудятся преимущественно в офисе / на предприятии. 
Каждый десятый респондент (11 %) работает в основном удаленно и еще 12 % — ​
комбинированно. Чаще всего о работе из офиса / на предприятии заявляли жите-
ли городов-миллионников (74 %) и до 100 тыс. жителей (83 %). Более чем половине 
работающих россиян удобно трудиться удаленно (64 %). Треть наших соотечествен-
ников сообщили об обратном (29 %). Удобно работать в удаленном режиме чаще 
женщинам (70 % vs 60 % мужчин), жителям Москвы и Санкт-Петербурга (75 %). 
Каждый второй россиянин (52 %), работающий удаленно или комбинированно, 
считает, что плюсов и минусов в таком формате работы примерно поровну. Каждый 
четвертый (25 %) нашел больше плюсов в удаленном режиме работы, а каждый 
пятый — ​больше минусов (20 %). Женщины чаще мужчин видят плюсы в удаленном 
формате работы (30 % vs 22 %). Большинство россиян (84 %), кто раньше работал 
преимущественно в комбинированном режиме или ездил на работу, при переходе 
на удаленный формат не сменили место проживания.

Рис. 3. В этом году из-за ситуации с коронавирусом сотрудники некоторых компаний были 
переведены на удаленный режим работы. Скажите, а как Вы работаете в настоящее время? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих россиян)
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Рис. 4. В целом Вам удобно или неудобно работать в удаленном формате? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто работает удаленно или комбинированно)

Рис. 5. На Ваш взгляд, в удаленной работе больше плюсов или больше минусов, 
или плюсов и минусов примерно поровну? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто работает удаленно или комбинированно)
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Рис. 6. Сейчас я зачитаю Вам несколько утверждений об удаленной работе, 
а Вы скажите, согласны ли Вы с ними или нет 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто работает удаленно или комбинированно)

Рис. 7. Какой формат работы Вы предпочли бы в дальнейшем? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто работает)
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ТРУД—2021: ЗАПРОС НА БАЛАНС ЖИЗНЬ/РАБОТА
16 февраля 2021 г.

Треть работающих россиян находят труд интересным, но не позволят ему ме-
шать остальной своей жизни (35 %). Почти такая же доля респондентов относятся 
к труду как к делу: чем больше платят, тем больше и будет сделано (33 %). Вложить 
в свой труд лучшее, независимо от оплаты труда, хотел бы почти каждый пятый 
опрошенный (18 %). Только 10 % наших соотечественников считают труд непри-
ятной необходимостью и предпочли бы не работать вовсе. Основная мотивация 
работать лучше для россиян — ​достойная оплата труда (44 %). Уважение трудовых 
успехов сотрудников (19 %), внедрение новых инструментов (18 %), нормальные 
условия труда (16 %) — ​все это тоже поспособствовало бы улучшению продуктив-
ности респондентов на их рабочем месте. Свои трудовые показатели улучшили бы 
15 % опрошенных, если бы им предоставляли возможность обучаться профессии 
в процессе работы, особенно актуально это для молодежи. По мнению россиян, 
организация труда (13 %) и компетентность руководства (13 %) также сыграли бы 
роль в улучшении их производительности труда.

Рис. 8. Скажите, чем для Вас является труд? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)
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Рис. 9. При каких условиях Вы стали бы работать на своем рабочем месте лучше, чем сейчас? 
(закрытый вопрос, не более трех ответов, % от работающих)


